

SEMANARIO DE PALAMÓS.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

Palamós, un mes. 0'50 pesetas.
 Resto de España, trimestre. 1'50 »
 Países de la Unión Postal, 2'50 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

Pago de suscripción adelantado.—Remitidos y anuncios á precios convencionales.
 —Publiquense ó nó, no se devuelven los originales

AÑO III

* Pago de suscripciones en sellos de correo o
 * letras de fácil cobro. *

* Se publica todos los jueves.—ADMINISTRACIÓN Y REDACCIÓN: calle de la Marina, 13. *

NÚM. 92

HISTORIETAS DE PALAMOS

XXXI.

EL DESASTRE DE 1809.

En su monografía histórica titulada *El Ampurdán durante la guerra de la Independencia* describe D. José María de Ferrer y de Lloret los tristísimos hechos de que vamos á ocuparnos, en los siguientes términos:

«Practicó Fontane un reconocimiento el 26 de junio desde San Feliu de Guixols; y en la mañana del 5 de julio salió de esta villa con el 2.º ligero italiano mandado por el coronel Cotti, dos escuadrones de dragones Napoleón coronel Schiazzetti, y seis piezas de campaña; siendo molestada esta columna todo el camino por el fuego de los cañoneros ingleses hasta llegar á la torre Valentina. Colocó Fontane detrás de San Antonio de Calonge á los dragones, y desplegó la artillería sobre una colina inmediata que da vista á Palamós, rompiendo el fuego contra la villa y las barcas inglesas á las que obligó á hacer un movimiento retrógrado y más tarde á retirarse completamente.

«Al mismo tiempo envió al 2.º ligero á tomar posición en San Juan de Palamós y en las alturas que dominan la villa; atacando luego al paso de carga las obras de defensa de la derecha se introdujo en Palamós; mientras que directamente por la playa llegaba á la izquierda la caballería, y tras

corta resistencia entraba también en la villa, imposibilitando la defensa, que prolongaron sus habitantes por las calles. Mas uniéndose ambas fuerzas de infantería y caballería los acorralaron hacia la punta de tierra del extremo de la villa persiguiéndolos hasta las rocas: acuchillaron bárbaramente á mujeres y niños, matando dentro del mar á varios que escapaban. Allí murió D. Antonio de Cabrera jefe de los valientes defensores que tan bizarramente luchaban por su patria. Por sus servicios había sido condecorado con las divisas de coronel y merecido honrosas comisiones en 1793 y 1794 de Urrutia, el Marqués de la Romana y demás generales que en aquella campaña habían tenido ocasión de apreciar sus dotes de valor y patriotismo.

«Percieron 54 vecinos y muchos forasteros; un oficial y 92 hombres quedaron prisioneros pasado el primer furor del invasor. La villa que había sido abandonada por sus habitantes sufrió horroroso saqueo; en ella dejaron guarnición los italianos, tomándola como punto de apoyo de sus operaciones. Cara costó á Palamós esta gloria, y mejor éxito ciertamente hubieran alcanzado sus defensores hostilizando al enemigo desde las alturas del camino que no encerrándose sin retirada en una villa apenas fortificada (1).»

(1) P. Ferrer, Barcelona cautiva, t. 4.º pag. 84—Goucion Saint Cyr, Campagne de Catalogne, chap. 7.º p. 213.—Vacani, tomo 2.º Campagne del 1809, parte terza, II pag. 224.»

Hace un año se reprodujo en este *Semanario*, en su número 40, una relación de estos hechos publicada por primera vez en *El Palafrugellense* del 1.º de julio de 1883, conforme en lo sustancial con la que se acaba de transcribir. Voy sin embargo á expresar mi juicio sobre las discrepancias que entre ambas versiones se notan, añadiendo además alguna aclaración.

La primera diferencia que se nota consiste en el reconocimiento practicado según una de las relaciones el 26 de junio, y según la otra el 4 de julio. Posible es que sean exactas entrambas fechas, es decir, que hubiesen sido dos en días distintos los reconocimientos; pero, sea ó no positivo el del 26 de junio, no podemos dudar del del 4 de julio, porque debiendo haber sido los días intermedios los de mayor actividad en los trabajos de fortificación, natural era que tratase el general francés de enterarse cuanto más pudiese, antes del ataque, del último estado de la defensa; y además hay el episodio de los dos soldados prisioneros cuyo buen trato por parte de los de Palamós fué el que ocasionó, luego de sabido por el Jefe francés, la orden de cesar el degüello.

Otra diferencia consiste en ser cañoneros ingleses ó faluchos de la Marina Real española los buques cuya artillería incomodó á los franceses en el trayecto de S. Felú á S. Antonio: lo último es lo positivo, sin que me quepa ninguna duda.

La tercera discrepancia está en el número de prisioneros, que la monografía del Sr. Ferrer eleva á un oficial y 92 hombres, mientras que en la relación transcrita en el núm.º 40 de este *Semanario* sólo se dice que fueron 57. La primera de estas cifras debe proceder de las noticias francesas y ser la verdadera: la otra no será tampoco en absoluto equivocada, sinó que se referirá exclusivamente á los vecinos prisioneros. El Autor de la narración últimamente indicada conocía el número fijo de sus convecinos que murieron y de aquellos que

quedaron prisioneros; pero así como no le fué posible fijar el de los forasteros muertos, también le fué desconocido con igual y aun mayor razón el de los prisioneros no domiciliados en la misma villa. Debe entenderse, pues, que fueron 93 los prisioneros, comprendiéndose en este número 57 vecinos de Palamós y 36 de otras poblaciones.

Fuera de estos tres puntos, las dos narraciones lejos de estar en pugna se confirman mutuamente, aun en detalles topográficos en que pudiera sospecharse otra cosa por espresarse con nombres ó en términos diferentes. En efecto, por de pronto la casa Vilar de la Mutxada está junto á la carretera de San Felú á Palamós, y á medio kilómetro de la torre Valentina.

Hay también conformidad absoluta en lo relativo al paso de la caballería desde San Antonio á Palamós. Para verificarlo le fué preciso llegarse á la carretera de Calonge á Palamós—la misma entonces que hoy—y seguir por ella, pasando como es consiguiente por el *collet* de San Antonio, hasta entrar por la actual calle de Cervantes (1).

Conviene, finalmente, entrambos relatos en decir que el fuego empezó por las alturas de San Juan, y que la infantería entró primero, siendo todavía resistida en las calles hasta que la entrada de la caballería imposibilitó por completo la defensa. Y según expresión del Sr. Ferrer, la marcha del enemigo se verificó por las alturas que dominan la villa, atacando luego á paso de carga las

(1) Este camino era entonces el único posible probablemente, y de todos modos el más corto y el único conveniente y sin tropiezos. La carretera que viene hoy directamente de San Antonio no existía entonces: el boquete por donde se atraviesa la colina intermedia no fué abierto hasta después de 1823, en época en que emigrado ó perseguido por *liberal* el dueño de la colina y de los terrenos adyacentes, los *realistas* se propusieron á hacer de propia autoridad aquella obra fácil y convenientísima pero atentatoria; si bien es cierto que fué insignificante ó nulo el perjuicio sufrido por el indicado dueño, el cual nunca reclamó por ello. Este propietario era D. Ramón de Cabrera, hijo y heredero del D. Antonio que había fallecido en 1808 en la defensa de Palamós.

obras de defensa de la derecha, es decir, que debió entrar por el espacio que media entre la actual calle de S. Juan y el exconvento.

Concluimos haciendo nuestras las palabras del señor Ferrer, que cree hubiera sido de mejor éxito hostilizar al enemigo desde las alturas del camino que encerrándose en un punto débil y sin retirada.

N. P.

ANUNCIOS.

TRANVÍA DEL BAJO AMPURDÁN.

De conformidad con lo prevenido en los artículos 6º y 7º de los Estatutos, el Consejo de Administración ha acordado proceder al cobro del quinto dividendo pasivo del 10 por ciento, ó sean cincuenta pesetas por acción.

La cobranza se verificará en los días 13, 14 y 15 del próximo julio en las oficinas de la Compañía; en casa de D. Joaquín Galí en La Bisbal; y en la de D. Cayetano Roger en Barcelona.

Palamós 9 junio 1885.

El Director Gerente

Augusto Pagés

TRANVÍA DEL BAJO AMPURDÁN.

El Consejo de Administración en sesión de 8 del actual y en virtud de lo prescrito en el artículo 9.º de sus Estatutos ha acordado declarar caducadas todas las acciones ó títulos provisionales que por todo el día 15 de julio no estén al corriente de los cinco dividendos pasivos que se hallan anunciados, ó sea del 60 por 100 de su valor.

Lo que se anuncia á fin de no irrogar perjuicio á los señores accionistas que se encuentren en descubierto de alguno de dichos dividendos.

Pal: mós 15 de junio de 1885.

El Director Gerente,

P. A.

Martín Roger.



Expresión de gracias.

Damos las mas expresivas gracias a todas las personas que se dignaron acompañar a su última morada los restos de mi querida hija Josefita Batalla y Delgado.

Benito Batalla
y familia.

Palamós junio 30 de 1885.

GACETILLA.

Recibimos la siguiente carta:

Sr. Director del SEMANARIO DE PALAMÓS.

29 de junio de 1885.

Mi estimado amigo: Ya sabes que hace mucho tiempo mis múltiples ocupaciones me impiden ayudaros, como es mi deber, en la redacción del SEMANARIO. Esto y circunstancias ulteriores me obligan á separarme definitivamente de esta Redacción.

Esperando guardarás en las columnas del periódico un pequeño lugar para la presente, te anticipo las gracias.

Siempre, tú y demás compañeros de Redacción, tendréis un amigo en vuestro afmo. S.S.

José Dalmau Carles

Aunque el señor Dalmau nos tenía por sus muchas ocupaciones privados hace tiempo de su ilustrada cooperación, sentimos que haya considerado conveniente separarse definitivamente de esta Redacción y hacerlo constar así. Respetamos las circunstancias especiales que lo motivan, de nosotros desconocidas,

y continuaremos correspondiendo como hasta aquí a su buena amistad.



Crecido fué el número de forasteros que nos visitó durante la pasada fiesta mayor, á pesar del poco atractivo que ofrece en esta población, donde todas las diversiones se reducen á bailes, bailes y bailes. La empresa del entoldado quiso imprimir nueva dirección á las diversiones públicas haciendo tocar en vez de las tradicionales sardanas algunas piezas; pero á nuestro parecer con poco acierto, puesto que no es fácil que atraiga forasteros el tocar un par de piezas que se convirtieron en bailes; ni es á propósito para ello la calle Mayor que no es muy ancha, pues la gente que delante la orquesta se agolpa en tales casos forma una muralla que impide por completo el paso; ni tampoco creemos que deban desaparecer las sardanas, baile típico de este país, para ser sustituidas por otra cualquier cosa importada de otras partes.

Peró metidos en estas consideraciones olvidábamos dar cuenta á nuestros lectores de la fiesta mayor que es el objeto de estas líneas. La orquesta á cuyo frente está D. Enrique Casas, encargada de ejecutar el programa en el salón de San Telmo, fué la que tocó el oficio el día de San Juan y las sardanas los tres días por la tarde. Poco animada estuvo el primer día en la calle mayor al tocarse las sardanas, pero animadísima en los dos siguientes. Magnífico espectáculo ofrecía la calle mirada desde un balcón; aquel sin número de personas que uniformemente movían los pies y todo el cuerpo al compás de los pastoriles acentos de la copla ampurdanesa, aquellas largas filas de sillas en que se sentaban bellas jóvenes lujosamente ataviadas dirigiendo sus miradas á los jóvenes que paseaban contemplando extasiados tanta hermosura, todo ofrecía un cuadro digno de ser inmortalizado por el pincel de Rafael. Pero este sorprendente y admirable cuadro que de pronto tanto agradaba al observador, es bien seguro que descornado el velo que ocultaba los trabajos y penalidades á cuya costa habían logrado muchas jóvenes presentarse con un lujo desenfrenado, le entristeciera tanto como antes le había deleitado.

Los bailes que se dieron en el salón de San Telmo estuvieron bastante animados, principalmente el último día en el cual la concurrencia fué extraordinaria. Bellos y elegantes eran los trajes lucidos por las hermosas señoritas que concurrieron al salón de la calle de Munt haciendo la delicia de los jóvenes, que sentían que el tiempo caminaba muy rápidamente y que salieron de allí contentos y al mismo tiempo pesarosos, sobre todo cuando ya no les quedaba la esperanza de volver al día siguiente. La orquesta ejecutó un escogido repertorio.

Animadísimos estuvieron los bailes y conciertos dados en el Entoldado durante los días de la fiesta mayor que acaba de transcurrir y cuyo programa estuvo á cargo de la reputada orquesta de *Los Fatrendas* de Sabadell, la cual desempeñó su cometido con afinación y buen gusto, conquistándose merecidos aplausos. El entoldado gustó también muchísimo á cuantas personas lo visitaron.

Se iba establecido en Gerona parcialmente el alumbrado eléctrico. Cuatro focos hay colocados en las ramblas de la Libertad y de Alvarez y otro en la plaza de la Constitución, quedando á la vez alumbrados el puente de piedra y la calle del Progreso.

La calle Mayor continuó viéndose muy concurrida el sábado, domingo y lunes últimos por la tarde y por la noche, con motivo de continuar bailándose en ella las tradicionales sardanas y coplas. En algunos periódicos hemos leído la noticia de haberse inaugurado los tres primeros kilómetros del tranvía de Palamós á Flassá. No podemos decir que esta noticia esté destituida literalmente de verdad, pero sí que habrá inducido á algunos en error sobre el significado de aquellas palabras. No hubo ni pudo haber más que lo que nosotros dijimos la semana pasada, esto es, que rodó sobre los rieles del tranvía una vagoneta destinada al servicio del mismo durante su construcción; si bien en lugar de trabajadores y herramientas condujo en la primera vez,

movida por un caballo, al vicegerente, contratista, constructor y otras personas, y causó como es consiguiente el entusiasmo y la curiosidad de los que lo presenciaron.

A las cuatro de la tarde del día 26 falleció la señorita doña Josefa Batalla, y el día siguiente fué acompañado su cadáver al cementerio, con numeroso acompañamiento de amigas de la difunta, casi todas con hacha, que quisieron rendirle este postrer tributo de amistad. Acompañamos á su aflijida familia en el natural sentimiento por esta pérdida.

El domingo último llegó á Rosas, procedente de Cartagena, la escuadra de instrucción. Suponemos estará en cuarentena, que nos alegraríamos hiciera en Mahón para bien de sus dotaciones y de nuestra provincia, en el desgraciado caso de que se desarrollara en dichos buques la epidemia reinante.

A los exámenes celebrados en el colegio dirigido por las Hermanas carmelitas asistió una concurrencia que, apenas regular en la mañana del primer día, fué creciendo gradualmente hasta más allá de lo que permitía la no escasa capacidad del patio entoldado donde se celebraron. Es que no decayeron nunca la admiración y el entusiasmo del público, excitados desde que empezaron á verse los variados conocimientos y modo de expresarse de las pàrvulas, y sostenidos ó aumentados al escuchar á las niñas más crecidas y por último á las adultas y á las pollitas ya casaderas, algunas de las cuales, despues de explicados los deberes del ama de gobierno de una casa, ya sea madre, esposa, hija, hermana ó persona estraña á la familia, lucieron los conocimientos adquiridos en el estudio del francés.

Contribuyó á fomentar la curiosidad pública la exposición de muestras de escritura, dibujo natural y de adorno, costura, bordado, planchado, encajes y demás labores de las alumnas, objetos de mérito sobresaliente algunos, y todos muy bien presentados.

Hecha la distribución de premios, pronunciaron breves discursos de felicitación los señores Alcalde y Cura párroco, que con otros vocales de la Junta local de

Instrucción primaria presidieron los exámenes. Y nosotros, que salimos completamente satisfechos así del objeto principal de aquel acto como del modo de celebrarlo, comprendiendo en esta expresión el gusto en la ornamentación y el buen orden en todos los detalles, felicitamos también sinceramente á la Superiora y Hermanas carmelitas, á las alumnas que de ellas reciben la enseñanza y á las distinguidas damas que promovieron y continúan apoyando el establecimiento en esta villa de un centro de instrucción, que en el fondo y en los métodos está indudablemente á la altura de los más adelantados.

He aquí la lista de los jueces municipales del partido de La Bisbal nombrados para el bienio de 1885 á 1887.

Bagur	D. José Pi Puig
Calonge	José Oliver Morbey
Casavells	Joaquín Gispert Boto
Castell de Ampurdá	Pedro Johera Vilardell
Castillo de Aro	Pedro Llobet Llistosella
Corsá	Sebastián Casas Albert
Cruïlles	Paulino Figueras Brugueras
Foixá	José Bahí Condom
Fontanilles	José Vilar y Solés
Fonteta	Sebastián Poch y Torra
Gualta	José Sabriá Cortada
La Bisbal	José M. ^a Fina Bonet
Monells	Pedro Mercader Solá
Montrás	José Doménech Salomó
Palafrugell	Francisco Montserrat Capellá
Palamós	Joaquín Puigmaciá Trillissó
Palau Sator	Andrés Ferrer Vidal
Pals	José Corredor Riera
Parlàbá	Pedro Martinell Teixidó
Peratallada	Pedro Llenas Maimí
Pera (La)	Pedro Renart y Llach
Regencós	Juan Fontanillas Salvadó
Rüpiá	Narciso Jordá Reixach
S. Feliu de Guixols	Pedro Pascual Baguer
S. Juan de Palamós	José Ralló Aliu
S. Sadurni	Juan Puigmiquel Negre
Sta. Cristina de Aro	Miguel Dalmau Guatmoner
Serra	José Bonet y Serra

Tallada (La)	José Canals Vila
Torrent	Jaime Isern Capellá
Torroella de Montgrí	Rafael Molinas Juli
Ullá	Carlos Sala Pericot
Ullástret	José Castellar y Almar
Vall-Ilobrega	José Sábat y Bousarenys
Vulpellach	Francisco Frigola Casals

Según resulta de un suelto de *El Gubernamental* de Tarragona, es uno de los agraciados en el certamen literario de Valls D. Pedro Antonio Torres, à quien conocen varios de nuestros lectores por haber sido Gobernador de esta provincia.

Continúa el cólera afligiendo nuestras provincias de Valencia, y Murcia, Castellón y Madrid, y después de la publicación de nuestro último número ha invadido además las de Alicante, Toledo, Cuenca y Zaragoza.

No es unánime la opinión de los hombres de ciencia respecto de la vaeunación preventiva de esta terrible enfermedad. Es verdad que todos rehuyen pronunciarse decididamente en sentido favorable ó adverso; pues si de una parte Mr. Pasteur declara que todas las apariencias están del lado de Ferrán y Mr. van Ermengen obtiene resultados análogos á los de nuestro ilustre compatriota con los cultivos del baccillus vírgula, de otra M. Virchow dice que el microbio de Ferrán es un producto de descomposición del citado baccillus y que lo que aquel inocular es una variedad de la septicemia, y Mr. Capitán, gran autoridad en micrografía, cree que la técnica microscópica de nuestro sabio doctor es susceptible de reproches y no del todo clásica¿Cuándo saldremos de dudas?

Nuestra comisión no ha publicado su dictamen, y muchos piensan que se tardará en hacerlo. El Gobierno francés también mandará al lado de Ferrán á MM. Brouardel, Charrin y Albarran para estudiar el asunto.

Mientras no hablen los hombres competen-

tes en términos explícitos, forzoso será atenernos á lo que se desprenda de la lectura de los periódicos políticos, no olvidando que deben acogerse tales juicios con la mayor reserva, pues generalmente escriben en ellos personas que ven más con los ojos de la pasión que con los del entendimiento.

Ha fallecido en Barcelona D.^a Emilia Casanovas, esposa de D. Antonio Mataró, exdiputado á Cortes por Santa Coloma y actualmente Gobernador de la provincia de Salamanca.

A última hora hemos sabido que ha salido la escuadra de Rosas para Mahón.

Ayer tomaron posesión los Concejales designados por el sufragio en las últimas elecciones, constituyéndose la nueva Corporación y resultando elegidos alcalde D. Zoilo Nacente, primer teniente D. Juan March, segundo teniente D. Enrique Marqués, síndico D. Ramón Trill, interventor D. Juan Bou.

Esperamos que el Ayuntamiento actual no dará menores muestras de imparcialidad y de celo por las mejoras urbanas que las que nos complacemos en reconocer en la conducta de su antecesor.

Observaciones meteorológicas desde el día 24 á hoy.

El barómetro oscilando entre 765 y 757 milímetros, con movimientos generalmente bruscos y el termómetro á 22°.

La mar del sur, recalando persistente aun con otros vientos, nos indica mal tiempo fuera, que también nosotros hemos notado en los vientos frescos del sudoeste y nordeste reinantes algunas noches; en las lloviznas de algún día y en la tormenta de la mañana del 30, que degenerando en lluvia, mantiene el tiempo revuelto á la hora en que escribimos estas líneas.

ANUNCIO.

Las señoras encargadas de aumentar el *Culto al Sagrado Corazón de Jesus*, hacen saber que á dicho fin se celebrará una misa á las 9, los primeros viernes de cada mes.

MOVIMIENTO DE ESTE PUERTO

EN LOS DIAS QUE SE EXPRESAN

BUQUES ENTRADOS

- Junio 24—De Sevilla y escalas, vapor «Cámara» de 910 t. c. D. Federico Molins, con efectos á los Sres. Hijos de G. Matas.
- » 25—De S. Feliu, laúd «Pepito» de 22 t. p. D. Pablo Sorolla, con idem á idem.
- » 26—De Argel y escalas, pailebote «S. José» de 58 t. p. D. Diego Caules con esparto á idem.
- » 27—De Valencia y escalas, laúd «Maria Margarita» de 46 t. p. D. Francisco Bataller, con efectos.
- » 27—De Barcelona, laúd «S. Juan Bta.» de 13 t. p. D. Bartolomé Andreu, en lastre.
- » 28—De Málaga y escalas, vapor «Villa de Cette» de 1099 t. c. D. Juan Zaragoza con efectos á los Sres. Hijos de G. Matas.
- » 29—De Cadaqués, laúd «Salvador» de 5 t. p. don Joaquín Palomar, en lastre.

DESPACHADOS.

- Junio 24—Para Marsella, vapor «Cámara» c. D. Federico Molins, con efectos.
- » 26—Para Tarragona, laúd «Florentina» c. D. Miguel Prats, en lastre.
- » 28—Para Cette, vapor «Villa de Cette» c. D. Juan Zaragoza, con efectos.
- » 30—Para Barcelona, laúd «Ampurdanés» p. don Pedro Prats, con idem.

REGISTRO CIVIL DE PALAMÓS.

Nota de los fallecidos desde el 23 al 30 junio ambos inclusive: hembras una de 55 años, otra de 26 y dos de 1; varones: 0.

Nacidos en igual período: varones 0 hembras 1. Total 1.

PALAMOS.—Imprenta del Semanario.

FARMACIA DE VERGÉS

CALLE MAYOR NÚMERO 35.

XILOTILO.

Específico infalible contra los callos.

Basta hacer uso durante unos días de este precioso tópic para conseguir la completa desaparición de estas incómodas excrecencias.

AL BELLO SEXO.

Se recomiendan eficazmente las píldoras anti-cloróticas de VERGÉS.

Farmacia y Laboratorio de Puigmaciá, Proveedor de la Real casa, etc. Palamós calle Mayor, 55, frente al correo.



Después de 23 años de teoría práctica, por los buenos resultados se han obtenido, me atrevo á recomendar al público, entre las varias especialidades de mi farmacia, las siguientes:

- Pastillas y polvos vermífugos y laxantes: de Puigmaciá, paquete 4 reales: se manda por correo.
- Pastillas, liquen, jaramago de Dethan, Nielk de Andreu etc.
- Polvos contra la diarrea por rebelde que sea: de Puigmaciá, paquete 10 reales: se manda por correo. Antes de las 12 horas generalmente se corta, á las 24 casi siempre. *La seguridad, en medicina para mí es un error.*
- Licor denti-frico de Puigmaciá, de Boniquet y del Polo de Orive, de brea de Puigmaciá, Munera y Guyot.
- Bálsamo de Puigmaciá para toda clase de heridas.
- Geringas de 2 á 100 reales; bragueros, saca y guarda leches, biberones, pezoneras: suspensorios, hilas, termómetros para baños, copas cuacia y para lavar los ojos, brazaletes, discos y limas para callos, botiquines de campaña, aparatos para hacer gaseosas, pinceles de pluma y esponja para la vista y garganta, pulverizadores continuos, tubo de goma para biberones y geringas, etc. etc.
- Jarabes de hierro, quina, cal digital, médula de vaca, tolú, rábano yodado digital, cloral, brea, rob, formulas Laroze Lamrous, Gibert, Delabarre de Puigmaciá, de la anciana Seigel, Pagliano.
- Vinos de Peptona, quina é hierro de Puigmaciá y de Chassaing.
- Perlas y píldoras de Bristol, Montserrat, Clertan, Brandreth, Dehaut, Munera, Blaud, Vallet, Blancart, anti-cloróticas y reconstituyentes de Puigmaciá, éter, trementina, brea, y demás que se obtienen ó preparan con tiempo.
- Aceite de hígado de bacalao, ferruginoso y pancreatinado.
- Esencia Zarpaparilla de Puigmaciá y Bristol.
- Solución Cases, y café nervino, leche condensada, papel mostaza, emplastos porosos, Revalenta arábica, Maizena, magnesia Kings y de Puigmaciá, cigarros papeles anti-asmáticos, lápices anti-jaqueca, hierro dializado, Bravais, agua Rubinat y finalmente se prepara y se proporciona, con tiempo, cuanto la medicina antigua y moderna pueda usar, ofreciéndome á exhibir formularios y catálogos antiguos y modernos para que sepa cualquier enfermo la composición de cada uno y pesee administrarse ó aplicarse.



IMPRESA DEL SEMANARIO.

CALLE DE LA MARINA 13.—PALAMOS.

Se hacen toda clase de impresiones.
Especialidad en tarjetas de visitas, membretes é
impresion de sobres.

PRECIOS ECONÓMICOS.

[Establecida en 1832.]

ZARZAPARRILLA
de Bristol.

EL GRAN PURIFICADOR
DE
LA SANGRE.

El remedio mas pronto y seguro para la
curacion de

Llagas Inveteradas,
Erupciones malignas,
Escrofulas,
Sifilis,
Reumatismo, y

toda clase de enfermedades provenientes
de impureza de la sangre y los humores.
Nunca falla en sus efectos si se usa el tiempo
suficiente.

De venta en todas las Boticas y Droguerias.

VENTA

Se vende una casa en la calle de la Catifa
en esta villa. Su dueño D. Esteban Simón y
Camós, dará pormenores.

LECCIONES.

Las dà de Solfeo, Canto, Piano, Acordeòn,
Guitarra y Bandurria, en su casa ó á domi-
cilio del discípulo.

Enrique Casas.

EXCELENTES SALCHICHONES.

(LLANGUNISSAS)

Se venden al por mayor y menor en casa
de D. Francisco Albosa, calle Mayor, 63.—
PALAMOS.

SE VENDEN:

Un huerto cercado, con casa, é inmediato á es-
ta villa.

Una casa con huerto, capaz para fábrica, si-
tuada dentro de esta población calle de las No-
tarias.

Un campo en este término municipal.

El notario D. Juan Alvarez dará porme-
nores.

Farmacia y laboratorio

DEL

DOCTOR FERRER.
PLAZA DEL ANGEL—BARCELONA.

Llamamos la atención sobre algunas de sus especialidades farmacéuticas, premiadas con *medalla de plata* en la primera Exposición Farmacéutica celebrada en Madrid en noviembre de 1882.

Asma, Bronquitis y males de garganta: Su curación infalible y en poco tiempo con el uso de las pastillas y del Jarabe de *Savia de pino marítimo* del Dr. FERRER.

TOS.—CATARROS.

Se consigue su rápida y completa curación con la especialísima *Pasta balsámica pectoral* del Dr. FERRER.

CLOROSIS, ANEMIA.—DEBILIDAD EN GENERAL.

Su estinción por medio del *Hierro dualizado* del Dr. FERRER.

CONFITES DIGESTIVOS DEL DR. FERRER.

Son un poderoso preservativo, y muy eficaces para la curación de las enfermedades del estómago y del hígado.

MAGNESIA EFERVESCENTE PERFECCIONADA.

Contra las indigestiones, acideces, afecciones biliosas y debilidad nerviosa del estómago

CITRATO DE MAGNESIA GRANULADO Y EFERVESCENTE.

Refrescante y anti-ácido por excelencia.

CITRATO DE MAGNESIA ESPONJADO—PURGANTE, AGRADABLE Y EFICAZ.

El depósito para la venta al por mayor de las especialidades farmacéuticas y productos del laboratorio del Dr. FERRER, se halla en los almacenes de Drogueria de los Sres. *Vicente Ferrer y Compañía*, plaza de Moneada, núms. 1 y 3, y en su Sucursal, calle de la Princesa, núm. 11 (entre de las Columnas).—BARCELONA